



# 让宝宝长不高的三宗罪

几乎所有增高悲剧的背后都是家长缺乏相关知识，直接或间接影响了孩子的身高发育，其中缺乏骨龄监测、性早熟、吃得过饱成为造成孩子矮小的三宗罪。

身高出现差异可能是外因造成国际上曾一度认为中国人矮小，是人种问题。新中国成立至今，中国人的身高在以每10年增加1.5至2厘米的速度递增，为什么会造成本来差异，关键是人体外部环境造成。

### 骨龄监测要从出生到成年

在国外，尤其在西欧，经常有家长为身高带小孩看医生。可是，在国内几乎没有家长知道，孩子一出生就需要进行骨龄监测，每年应监测1到2次，并持续到成年。通过骨龄监测，一旦发现孩子生长曲线向下，就要及时找原因。其中几个节点和时期尤其重要。

第一个节点是孩子2岁时，因为这时是第一生长高峰结束，第二个节点是青春期开始前，因为人体即将迎来第二次生长高峰，必须进行骨龄监测。同时，婴幼儿期(2岁前)和青春期(10至15岁)这两个阶段生长最快，2岁前约长高30至40厘米，青春期为长高25至30厘米，

这两个期间必须保持骨龄监测。最后，家长一定要注意孩子从出生到成年的生长曲线。孩子不断在长高，若生长停滞，或年增高不到4厘米，或突然特别加快，都要找到原因。总之，定期监测骨龄，及时发现并解决问题，是最重要的。

### 要长高还须防性早熟出现

青春征兆出现在7岁前，或初潮出现在10岁前的孩子被认为是性早熟。性早熟带来的一个直接后果就是骨龄提前成熟。医学上，也是通过监测骨龄来判断是否性早熟。所以，孩子要长高，必须防止性早熟情况出现。而且性早熟具有蒙蔽性，往往性早熟的孩子比同龄孩子还要高，但生长期肯定结束得早，等家长发现孩子不长个的时候，孩子的骨龄已经成熟了，这时候要增高就已经晚了。所以，孩子最好一年检查一次骨龄，一旦发现骨龄增长过快，就要找原因。

目前我国已有较好的控制性早熟的药物，问题是性早熟通常都很

晚才被家长发现，这时孩子的骨龄基本成熟了，要长高已经很困难了。所以一旦通过骨龄监测确认儿童性早熟，必须及时进行医学介入，延缓骨龄成熟，确保儿童继续生长。

### 孩子吃得太饱也长不高

儿童的身材高矮跟睡眠也有直接关系，人体在23点到凌晨1点会由大脑垂体分泌生长激素，但如果此时人体处于清醒状态，生长激素会停止分泌，所以青少年最好在晚上10点前睡觉。这样，入睡1小时后正好赶上生长激素分泌高峰期。

值得一提的是，众多家长普遍会犯的错误是总是让孩子吃饱，这会直接影响儿童生长，因为人在血糖低的时候，也就是饥饿状态下，会在客观上促进脑垂体更多地分泌生长激素，刺激儿童骨骼生长。所以，小孩吃过饭后，就不要再喂零食了，特别是那些垃圾食品，不但阻止饥饿状态下生长激素分泌，还造成儿童性早熟，让孩子彻底成为矮个子。

(刘帅)

## 孩子早教问题上的常见误区有哪些

望子成龙望女成凤是每一个爸爸妈妈的最大愿望，新一代的年轻父母对宝宝的教育更是极为重视。一时间，幼儿版MBA、国外挂牌早教机构……各种噱头让家长看得眼花缭乱，昂贵的价格也让他们目瞪口呆。200元一节课的早教课是忽悠人还是确实有效？年轻父母在对孩子的早教问题上的误区到底有哪些呢？

### 误区一：只选贵的，不选对的

“只选贵的，不选对的”，这样的消费理念，同样发生在年轻妈妈给小孩选择早教机构上。杭州小宝妈给孩子选了8000多元一个月的早教课程，平均算下来一节课就要200元。“第一次去体验时，就觉得那边的环境非常好，服务也好，不过上了一个月，便发现了问题。”

“那个早教机构没有室外场地，小孩子都是在室内学习或者玩耍。而且，我家宝宝两岁半了，本来说话挺流利的，可上了一个月的英语课，说话反应变慢了。母语和英语混杂在一起，我感觉不对劲，就停止去那边了。”小宝妈一脸后悔地说。

据很多家长反映，一些高档的早教机构，室内环境明显好于价格低的，而且服务也殷勤，可是这些机构一般照抄国外的育儿课程，有时并不一定适合中国孩子。比如，有些早教班就开设了三周岁以下孩子的英语课。

对此，很多早教专家提醒家长：三周岁以下的小孩其实并不适合学英语，严重的会引起语言选择性障碍，影响母语的正常巩固。而且，如果一个早教机构没有操场，一天到晚在一个大厦里吹空调，没有新鲜的空气和阳光，对孩子也很不利。因为越小的孩子越需要接触自然的光线、空气和水，空气浴，阳光浴，水浴，三种自然浴是对宝贝成长最有利的。

### 误区二：仅图便利，忽视自我学习

杭州麦麦妈是个全职太太，家庭经济条件优越，孩子刚出生就让保姆带着，等孩子长到两岁，她发现家附近开了一家国外品牌的早教机构，就带着孩子体验了一把，然后决定把其交给他们。据麦麦妈介绍，她之所以这样做，除了让孩子能如早教机构承诺的那样比别的孩子更优秀，还想着让自己更省事一些。

“一些家长会觉得把宝宝交给早教机构，自己就高枕无忧了，其实

恰恰相反。要想提高育儿水平，家长就得花更多的心思自我学习育儿知识，因为自己有足够的育儿理念，就能在这方面有判断的准绳。”经验丰富的冬冬爸说。

### 误区三：过高期望，忽略性格培养

在育儿方面，一些家长还存在着对孩子的成长有不切合实际的高期望值。他们将孩子的早期教育简化为早期的智力开发，把一些超前的背诵、计算、识字等知识灌输给孩子。这也被一些家长作为孩子聪明与否的评判标准。

幼儿的健康成长所需要的不仅是识字、计算，还有怎样做人、怎样与人相处、良好的行为习惯和积极向上、乐观开朗的性格。从某种意义上讲，后者是幼儿更加需要的。对于孩子来说，游戏是最好的学习方式，生活是最好的学习内容。

### 误区四：完全放手，父母角色缺失

很多妈妈在休完产假后，就回单位上班了。于是，年幼的孩子只能托付给老人和保姆，在进入幼儿园前，所受到的教育是不正规和不科学的。因为很多老人对孩子往往溺爱有加，凡事以包办代替为主，导致其缺乏生活能力，生活范围的局限性导致其在入园后显示出缺乏社交能力、不喜欢和别的小朋友一起游戏的现象。有位妈妈生完孩子后就把儿子放到了奶奶家抚养，结果爷爷奶奶奶奶特别宠爱，孩子一直到上幼儿园还没学会自己吃饭。

某幼儿园刘老师表示：在孩子幼年时期，父母的言行和榜样力量在日后是任何一位好老师、好学校都无法代替的，父母是孩子最好的启蒙老师，也是孩子最好的早教老师，因而父母一定要积极参与到孩子的早教中来，给孩子树立好的榜样。

(海林)



## 如何护理夏季新生儿

夏季出生的宝宝，刚刚来到这个世界，就受到热辣辣的欢迎了。不过，夏季护理新生儿宝宝，也是有讲究的。除了一般的新生儿护理方法之外，爸爸妈妈还要根据夏季的特殊情况，注意宝宝的一些情况。今天，小编来支支招，看看0-28天未满月宝宝，夏季应该如何好好护理。

### 一、适当补充水分

炎热的夏天，宝宝出汗多，需要及时补水。但是妈妈们要注意，千万别给孩子喝冰镇的水，一定要喝常温的。

提醒：不要给宝宝喂糖水，糖水会影响孩子的食欲。

### 二、穿薄而透气的衣服

天气炎热，不能给宝宝穿过多的衣服，否则，宝宝身体散热不良，会引起体温升高或胸背部出现白色透明的疱疹，俗称“白痱子”。给宝宝穿薄薄的单衣裤就行了，并且，要时刻注意衣服的胸围是否过松或过紧，因为过松过紧都不利于宝宝的成长发育。此外，还不能忽略了袜子，即使夏天再热，小宝宝也不能抛弃袜子，袜子对小宝宝的双脚起到很好的保护作用。

提醒：不要让宝宝全裸身子，以防宝宝稚嫩的皮肤受损伤。

### 三、让宝宝睡个够

出生不久的新生儿，一天中绝大部分时间是睡眠，良好的睡眠是保证小儿体格及神经正常发育的必要条件，因此，要保证宝宝的睡眠质量。

睡得多，也要睡得好。有质量的睡眠对宝宝来说，也是一样重要。有质量的睡眠来自优质的睡眠环境。因此，爸爸妈妈要为宝宝创造良好的睡眠环境。我们可以让宝宝睡在房间最凉爽的地方，但注意不要让宝宝直接吹风或吹电扇。

提醒：小蚊帐也是必不可少的工具，小小蚊帐可以免蚊虫来侵袭。新生儿睡觉时，妈妈可以常给孩子变换睡姿，以免婴儿身体某一部分因长时间贴在床上不通风而生痱子，更重要的是养成良好的睡眠姿势，将有益于孩子以后的生长发育。



### 四、勤洗澡

夏天洗澡，可以帮助新生儿宝宝调节体温，还可以使皮肤上汗腺开口不被上皮细胞阻塞，有利散热。还能减少和减轻很多宝宝皮肤疾病，如新生儿皮炎、新生儿湿疹、尿布皮炎、臀红等，更能增加孩子的食欲，促进生长。因此，勤洗澡是必要的，洗澡水的温度应控制在37-38℃左右。

提醒：宝宝洗澡后，湿漉漉的身子不要马上抱进空调房，虽然空调有抽湿作用，可以让宝宝皮肤点干爽起来，但是吹空调会使皮肤毛孔收缩不利于汗液排泄和降低体温。

### 五、26℃室温+70%湿度

新生儿宝宝的肚子里，呆了这么久，来到这个跟母体截然不同的环境，需要慢慢调节和适应。对他们来说，“新环境”的温度和湿度都相应改变。所以，必须让孩子有个舒适的生活环境：房间要保持空气流通，不要关闭门窗。有空调的家庭，可将婴儿房间温度控制在26℃，最理想的情况就是提高到28℃。室内最佳湿度应为55-70%。

提醒：新生儿宝宝不能长期呆在空调房里，要适当打开窗户透透气。

(张毅)